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https://www.100test.com/kao_ti2020/74/2021_2022_2006_E5_B9_B

4_E6_B3_A8_c45_74520.htm 第12章 外币业务 一、本章在考试

中的地位  1．本章在考试中的地位：本章在考试中居于较重

要的地位，重点是外币日常业务的核算（4种）和汇兑损益的

核算，考试题型有客观题，也有主观题，分值在5分左右。 2

．本章内容有些变化（见后附的附件:没有太多的差异，只是

更完善）。 3．本章复习方法：在掌握本章内容后，汇兑损

益的计算与借款费用资本化结合复习。 二、本章考点精讲 【

考点一】外币业务的概念（了解） 1．外币业务，是指企业

以记账本位币以外的其他货币进行款项收付、往来结算的经

济业务。 2．外币业务的记账方法有外币统账制和外币分账

制两种。外币统账制适用于工商企业，外币分账制适用于金

融企业。 3．外币账户包括：（1）外币货币资金；（2）外币

债权；（3）外币债务。 4．将外币金额折算为记账本位币金

额时，应采用外币业务发生时的市场汇率，也可以采用外币

业务发生当期期初的市场汇率（接受外币投资业务除外）。 

【考点二】外币日常业务的核算（掌握） 1．外币兑换 （1）

卖出外币时，将实际收取的记账本位币（按银行买入价折算

）登记入账，同时将付出的外币折合按市场汇率折算为记账

本位币；两者的差额作为汇兑损益，计入财务费用。 借：银

行存款人民币（实际收到金额）（100*8.0） 800 财务费用 10 

贷：银行存款美元户（原币*市场汇率）（100*8.1）810 （2）

买入外币时，将实际支付的记账本位币（按银行卖出价折算

）登记入账，同时将收到的外币折合按市场汇率折算为记账



本位币；两者的差额作为汇兑损益，计入财务费用。 借：银

行存款美元户（原币*市场汇率） （100*8.1）810 财务费用 10 

贷：银行存款人民币（实际支付金额）（100*8.2） 820 2．外

币购销 （1）企业以外币购入原材料和固定资产，按市场汇

率将支付（或应付）的外币折算为记账本位币，以确定购入

货物及债务的入账价值，同时按照外币的金额登记有关外币

账户。 借：固定资产 825 贷：应付账款美元户（原币*市场汇

率）（100*8.1）810 银行存款（用人民币支付的关税等）15 

（2）企业出口商品，按照市场汇率将外币销售收入折算为人

民币；对于取得的款项或发生的外币债权，按照折算为人民

币的金额入账，同时按照外币金额登记有关外币账户。 借：

银行存款美元户（原币*市场汇率）（50*8.1）405 贷：主营业

务收入 405 3．外币借款 企业借入外币时，按照借入外币时的

市场汇率折算为记账本位币入账，同时按照借入外币的金额

登记相关的外币账户。 借：银行存款美元户（原币*市场汇率

） （1000*8.1） 8100 贷：短期借款美元户（原币*市场汇率）

（1000*8.1） 8100 4．接受外币投资 （1）外商投资企业接受

外币投资时，采用收到外币款项时的市场汇率将外币折算为

记账本位币入账，即外币资产按照收到当日的市场汇率折算

（不能用期初汇率！）。 （2）对于实收资本账户如何登记

入账，按照企业会计制度的规定，应当分别投资合同是否有

约定汇率进行处理：①在投资合同中对外币资本投资有约定

汇率的情况下，应当按照合同中约定的汇率进行折算，以折

算金额作为实收资本的金额，资本金额与资产金额之间的差

额，作为资本公积处理；②在投资合同中对外币资本投资没

有约定汇率的情况下，按收到外币款项时的市场汇率进行折



算，此时不会产生资本公积。 借：银行存款美元户（原币*当

日市场汇率）（400*8.1）3240 借或贷：资本公积 80 贷：实收

资本（原币*约定汇率）（400*8.3）3320 100Test 下载频道开

通，各类考试题目直接下载。详细请访问 www.100test.com 


